

绘千里雪线新疆新图景

——“四季看新疆”之“追着雪花看新疆”主题采访活动综述

石榴云/新疆日报记者 王晶晶

新疆人敬雪,因为深知白雪是大自然给予人类的馈赠;新疆人爱雪,每一片雪花都有着光阴的深切告白;新疆人用雪,在莽莽雪山中开山通路、架线联网,建起百余座滑雪场,为全世界热爱冰雪运动的人们打开一片新天地。

12月18日至12月24日,在由中宣部组织开展的“四季看新疆”之“追着雪花看新疆”主题采访活动中,中央媒体、援疆省市媒体和自治区媒体组成的全媒体报道团队,分赴伊犁哈萨克自治州、乌鲁木齐市、昌吉回族自治州、阿勒泰地区等地,开展行进式报道,全方位、多视角呈现千里雪线上的新疆新图景。

不是瑞士去不起 而是新疆滑雪场更有性价比

大雪迎春,一路上冰封大地,但将军山国际滑雪度假区山顶青春逼人的落日派对,丝绸之路山地度假区雪道尽头是泳池的氛围感、风景如梦似幻的那拉提国际滑雪场……雪场上一幅幅火热的冰雪图景,让雪在人们心中开出透亮的花朵。

距离市区只有1.5公里的将军山国际滑雪度假区,主打可玩性,雪场的服务配套、酒吧餐吧和各种标识,都透露年轻人喜欢的幽默。“来雪场的路上,很多横幅上写着有意思的标语。我发现今年来将军山的人不只是雪友了,还有很多纯玩的游客。”广西雪友高磊连续3年来阿勒泰滑雪,今年他的好几拨朋友都被将军山山顶夕阳蹦迪的视频圈粉,纷至沓来。

火出圈的落日派对,由今年刚开业

的sunsidе餐厅举办,老板张龙和合作伙伴刘雨都是新疆人,两人大胆提出将年轻人的喜好与雪场景色融合,举办落日派对,这个想法得到雪场的大力支持。每天要提前3个半小时预热音箱,使用时要开吹风机,以免雪落到发热的机器上融化损坏机器。就这样,还是用坏了6个音箱,成本高但免费开放的落日派对,迅速成为将军山“网红IP”,连本地居民都愿专为派对买火车票上山。“大家都说不是瑞士去不起,而是新疆滑雪场更有性价比。”张龙说。

与将军山的热烈不同,位于乌鲁木齐市的丝绸之路山地度假区,将度假的松弛感与冰雪运动完美结合,打造滑雪度假新时尚。无边泳池、雪山高空达瓦孜、雪地露营,充分满足游客多样化的冰雪度假需求。“我们还将联合周边国家,开辟跨境滑雪旅游度假线路,打造国际滑雪度假目的地。”该度假区董事长李建宏说。

新疆地处“世界冰雪黄金纬度带”“中国黄金雪域线”,新疆这条千里冰雪线,是国内著名的冰雪资源富集地和冰雪旅游目的地。特别是北京冬奥会后,新疆冰雪产业进入新的发展阶段,实现冰雪场地14个地州市全覆盖,并打造了阿勒泰市、乌鲁木齐市南山、富蕴县可可托海3个国家级滑雪旅游度假地。新疆各地的滑雪场,立足资源禀赋,探索出各具特色的新发展路径,成为新疆冰雪产业发展的引擎。

冰上校园嘉年华 人们纷纷吃上旅游饭

雪山上的滑雪课、校园里的冰上嘉

年华……记者们走进新疆多所冰雪特色学校,被孩子们的冰雪热情打动。新疆有93所学校被评为“全国校园冰雪运动特色学校”,并为国家队输送了多位冰雪项目的运动员。

新疆冰雪的影响力,从学校蔓延至山村,参与冰雪旅游,成为农牧民增收的新途径。此次采访阿勒泰线和伊犁线的记者们,通过采访,让可可托海的牧羊人与那拉提的养蜂女在这个冬天梦幻联动。

26岁的巴扎尔别克·阿勒哈别克,曾是富蕴县可可托海镇塔拉特村的牧民。滑着毛皮滑雪板长大的他,5年前来到可可托海国际滑雪度假区上班。如今,他是一名专业的雪场救援人员,每月收入4000元左右。可可托海国际滑雪度假区带动210余名像巴扎尔别克这样的农牧民就业,人均年收入3.2万元。依托滑雪场,塔拉特村和可可托海镇冬天热闹非凡,7000余人在雪场周边就业。

家住新源县那拉提镇那拉提社区的马桂平就是一名养蜂女,夏天追着百花跑,冬天迎着雪花转。冬天,她经营一家民宿,民宿里也销售蜂蜜,马桂平也常将小瓶蜂蜜作为礼物送给客人。新源县现有民宿900多家、宾馆100多家,全县直接从事旅游业的有1.3万人,间接从事旅游业的7.1万人,越来越多人吃上了“旅游饭”。

在新疆,人们用不同的方式参与到冰雪旅游、冰雪运动中,越来越多的人在雪场周围开民宿、咖啡店、旅拍店,在冰雪中淘金,也给新疆冰雪增添了无限活力。

新疆的滑雪场 应该被世界更多人看到

1万多年前的滑雪板长啥样?记者们在阿勒泰市拉斯特乡拉斯特村找到了答案。古老毛皮滑雪板由手艺人纯手工制作,共有选材、裁板等10道工序。纯手工制作的古老毛皮滑雪板1000多元一副,不少游客专门购买收藏。

“滑了这里的粉雪,爬过这里的雪山,我终于理解为什么人类滑雪起源地在阿勒泰。”俄罗斯籍教练玛丽娜·丹尼斯娃说,今年她受邀来到阿勒泰将军山国际滑雪度假区,培训当地的滑雪教练,“我想每一个热爱滑雪的人,都会来这里看一看。阿勒泰的滑雪场,应该被世界上更多的人看到。”

12月底,“自由滑雪界的天花板”FWT自由式滑雪世界巡回赛首次落户中国,就来到吉克普林滑雪场。与人工设置障碍场地的自由式滑雪不同,FWT只在纯天然的粉雪山坡开赛,这与新疆所拥有的世界顶级粉雪资源高度契合,是对新疆优质冰雪资源的高度肯定。这项比赛的灵魂就是让比赛回归滑雪本来的面貌,这也和阿勒泰人类滑雪起源地的冰雪文化不谋而合。

来参加第十七届新疆冬季旅游产业交易博览会的携程集团副总裁张旭说,打造“冰雪+文化+体育资源”联动发展模式,充分挖掘新疆各区域冰雪文化特色,形成相对独立品牌,加大宣传推介力度,“让‘中国雪都’‘人类滑雪起源地’等品牌的影响力不断扩大,中国冰雪旅游的下一站一定在新疆。”



“中国雪都”阿勒泰开启“热”雪季

雪友在新疆阿勒泰将军山国际滑雪度假区滑雪(12月19日摄)。有着“中国雪都”之称的新疆阿勒泰市拥有雪期长、雪质优、雪道落差大、滑雪体感温度舒适等天然滑雪优势,加之当地对冰雪资源的积极开发,每年冬季都会吸引全国各地的滑雪爱好者纷至沓来,感受“人类滑雪起源地”的冬日风情,共享冰雪运动乐趣。 新华社记者 丁磊摄



新疆特克斯:点亮冰雪夜经济

这是位于新疆伊犁特克斯县的“盛世华疆·九宫城游园”景区推出的夜间花车巡游表演(12月22日摄)。近日,位于新疆伊犁特克斯县新城的“盛世华疆·九宫城游园”景区开门迎客。这是该县为弥补冬季旅游短板而打造的多元化冬季冰雪旅游新场景。自开园以来在夜间推出歌舞、花车巡游、沉浸式演绎等游园活动,配合梦幻的灯光氛围,为游客营造出一个体验新疆民俗文化的“冰雪村落”,点亮特克斯冰雪夜经济。 新华社记者 李贺摄



在校园播撒冰雪运动种子

乌鲁木齐县庙尔沟中学学生在该县丝绸之路山地度假区滑雪场上滑雪课(12月19日摄)。乌鲁木齐县水西沟中学是一所九年一贯制学校,该校有着20多年开展冰雪运动的历史,其冰雪特色课程在乌鲁木齐市乃至新疆小有名气。该校学生在二年级开始基础滑冰课程,之后可根据个人情况选择进入学校的速滑队、冰球队或花样滑冰队。多年的教学积累和成果让冰雪运动在这里形成了特色学科,该校的学生几乎都能掌握滑冰、滑雪技能,学校也为国家和自治区输送了一批优秀的冰雪运动人才。 新华社记者 李贺摄

新疆北屯,冰雪运动进校园让“冷”运动“热”起来



在新疆生产建设兵团第十师一八一团中学,学生在进行速度滑冰训练(12月20日摄)。位于阿尔泰山南麓的新疆生产建设兵团第十师北屯市地处北纬黄金雪域线,冬季漫长,雪量丰富,丰富的冰雪资源催生了冰雪运动、冰雪产业和冰雪旅游的快速发展。近年来,凭借得天独厚的冰雪资源地域优势,当地中小学将冰雪运动纳入体育竞技课程,进行教学、训练、推广,发挥冰雪运动育人功能,引导广大学生“观冰雪、玩冰雪、练冰雪、赛冰雪”。 新华社记者 丁磊摄



新疆阜康 把冰天雪地 打造成金山银山

12月22日,游客在新疆阜康市天山天池国际滑雪场游玩。新疆昌吉回族自治州阜康市地处天山东段北麓,冰雪旅游资源丰富。阜康市充分利用天山天池风景区、天山天池国际滑雪场等核心资源,于今冬明春推出二十余项精品文旅活动和体育赛事,扩大冰雪旅游“朋友圈”,加快推动冰雪产业发展。 新华社记者 张毓摄

共赴新疆冰雪「嘉年华」

石榴快评

许庆光

12个国家的政府机构代表和企业代表、27个省区市共赴冰雪之约,系列论坛、推介会、年会、对接会谱写合作新篇,冰雪文旅活动精彩纷呈……第十七届新疆冬季旅游产业交易博览会暨2023新疆热雪节在各方期待中如约而至,为新疆加强冰雪产业合作、促进冰雪旅游发展提供了重要平台,释放出新疆大力发展冰雪经济的强烈信号。

冬日新疆雪量大、雪期长、雪域广、冰层厚,拥有世界级冰雪资源,尤其是天山、阿尔泰山两大冰雪旅游带深受滑雪爱好者喜爱。随着我国扩大对外开放、西部大开发、共建“一带一路”等深入推进,新疆从相对封闭的内陆变成对外开放的前沿。打造冰雪产业链条交流合作新平台,带动冰雪消费提质升级,促进冰雪旅游高质量发展,讲好新时代中国新疆故事,新疆具备天时、地利、人和。

从冬运会到热雪节,从乌鲁木齐丝绸之路冰雪风情节到福海县乌伦古湖冬捕节,近年来,新疆着眼打造世界冰雪运动和冰雪旅游胜地,紧抓“后冬奥时代”机遇,高标准、高质量谋划打造冰雪经济发展平台,坚持冰雪旅游、冰雪运动、冰雪装备等多业态共同发展,不断增强冰雪吸引力、竞争力、影响力,新疆各地“热雪”沸腾。

“地白风色寒,雪花大如手。”天山南北,一场场热气腾腾冰雪“嘉年华”上演,一项项诚意满满的合作项目达成,一批批滑雪爱好者逐雪踏冰,一个个精彩生动的新疆故事传遍四方。我们相信,“冷资源”将源源不断变成“热经济”,为新疆高质量发展注入强劲动力。 据新疆日报

雪后群峦披“白纱”。沐浴着晌午暖阳,乌鲁木齐市南山脚下的丝绸之路山地度假区宛若童话世界。沿雪道畅滑而下的网络达人们,身形矫健,动作敏捷。

“哇哦!这就是热雪新疆,嗨翻了。”谈及畅滑冰雪的感受,滑雪达人@熊大伊的兴奋之情溢于言表。

12月23日,由自治区文化和旅游厅、自治区党委网信办联合主办的“新疆是个好地方·达人西游”——“热雪新疆 活

有感染力。

响应“带动三亿人参与冰雪运动”,近年来,冰雪热席卷全疆。走在雪场里,记者发现这里的游客基本分两类:一类是扛着雪板、穿着雪靴,直奔上山缆车的滑雪爱好者;另一类则是普通游客打扮,喜欢在山顶木屋、缆车里欣赏美景。独特的地貌、得天独厚的自然风光,使得游客在这里都可以找到属于自己的乐趣。“在新疆的滑雪场,不仅可以体验滑雪圈等项目,也能找到专业教练,短

热雪新疆热在哪 听听达人怎么说

石榴云/新疆日报记者 刘萌萌

力丝路”网络主题宣传活动,开启“热雪”沸腾的滑雪体验之旅。

热雪新疆,热在氛围。来自上海的摄影博主@王玉晗Martin是一名滑雪爱好者,对比国内外常去的雪场,他觉得新疆的滑雪场胜在丰富性。“滑雪场不仅有玄奘大道、艾文大道等颇具挑战的雪道,也有适合全家人体验的戏雪项目,还能体验温泉,真的很好。”看到雪场里大到六七十岁、小至四五岁的雪友,他认为这种氛围很

短一天时间我就迷上了滑雪。”第一次来新疆的生活类博主@老杜媳妇小雅说。

热雪新疆,热在服务。海拔2300米的艾文木屋,温暖如春,雪友端一杯咖啡,坐在山边长椅上,领略周边雪山风光,这也是不亚于滑雪体验的一种意境。

“木屋提供咖啡、甜点等,让雪友们畅游后在这里享受悠闲时光。如今,日接待量达四五百人。”木屋负责人魏小凡说。丝绸之路山地度假区副总

经理黄河介绍,为满足大众冰雪消费需求,滑雪场今年又有

了新变化:东区6号索道至7号索道之间拓宽雪道,是原雪道面积的3倍以上,实现从东至西全雪道互联互通。同时,大型的冰雪运动休闲度假综合体——东区游客服务中心及配套设施项目将在这个冬季与游客见面。无边泡池、品牌酒店、住宿公寓等新业态加入,将让雪友出行内容更加丰富,吸引着赏雪、玩雪、徒步、健身等休闲游客人群。

“来到这里,我才知道什么是不冷、太舒服了。”结束了畅快淋漓的滑雪后,极限运动博主@潘那白擦了擦鬓角的汗水,打算去体验雪山温泉的魅力,“山上滑雪,山下泡温泉,形成一冷一热、一动一静的独特旅游体验。”

接下来,达人们将奔赴喀纳斯、禾木等地,实地体验新疆壮美的自然景观、深厚的民俗文化、多彩的非物质文化遗产以及丰富的冰雪旅游业态。